



Obec Rohožník
Obecný úrad Rohožník
Školské nám. 406/1, 906 38 Rohožník

Ministerstvo životného prostredia
Slovenskej republiky
Sekcia environmentálneho hodnotenia
a odpadového hospodárstva
Odbor posudzovania vplyvov na
životné prostredie
Námestie Ľudovíta Štúra 35/1
812 35 Bratislava

Vaše číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje	Rohožník
2344/2017-1.7/mv/36.06.2017	3199/2017	Švaral	09.08.2017

Vec: Optimalizácia výroby bieleho a šedého cementu – zaslanie správy o hodnotení – **stanovisko obce Rohožník**

Dňa 29.06.2017 bola obci Rohožník doručená správa o hodnotení navrhovanej činnosti – Optimalizácia výroby bieleho a šedého cementu, ktorú navrhovateľ CRH (Slovensko) a.s., 906 38 Rohožník doručil dňa 14.06.2017 Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky podľa § 31 zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

Dňa 31.07.2017 bolo uskutočnené v obci verejné prerokovanie navrhovanej činnosti v súlade s ustanoveniami § 34 zákona. V prílohe Vám predkladáme záznam z uvedeného verejného prerokovania a videozáznam.

Dňa 09.08.2017 bolo rokovanie Obecného zastupiteľstva obce Rohožník, na základe ktorého obec Rohožník ako dotknutá obec k navrhovanej činnosti a k správe o hodnotení navrhovanej činnosti – „Optimalizácia výroby bieleho a šedého cementu“ (ďalej len „navrhovaná činnosť“) predkladá nasledovné stanovisko:

Upozorňujeme na množstvo faktických a vecných nedostatkov v správe o hodnotení navrhovanej činnosti.

- Na strane 16 a potom opakovane viackrát sa uvádza, že súčasný stav spalovania alternatívnych palív na hlavnom horáku bielej pece je 0 – 3,5 t/h, a že toto sa nezmení. Upozorňujeme na skutočnosť, že v zmysle platných povolení je to v súčasnosti v rozsahu 0 – 2,5 t/h.

- Na strane 26 je uvedené, že obec Rohožník je povolujúci orgán, čo nie je podľa našich vedomostí správny údaj. Nesprávne sa preceňuje pozitívny dopad na zamestnanosť spoločnosťou CRH, keď sa na strane 123 uvádza, že v závode Rohožník je zamestnaných do 350 zamestnancov, ktorí žijú prevažne v obci Rohožník, Sološnica a v meste Malacky. Podľa našich informácií od vedenia spoločnosti je stav zamestnancov závodu v súčasnosti do 220 a či je prevažná časť z nich z obce Rohožník je minimálne otáznne.

- Na strane 125 sa správa odvoláva ako na ďalších aktérov priemyselnej činnosti na spoločnosti AVANA – Rohožník, výrobné a obchodné družstvo – výroba ostatných pletených a háčkových odevov, Helena Šarközyová – výroba drevených kontajnerov, Igor Daniel – pilovanie a hobľovanie dreva, Jozef Krebs – výroba gumených pneumatík a duší, protektorovanie a oprava pneumatík. Tieto spoločnosti cca 10 rokov v obci nepôsobia, resp. uvádzanú činnosť nevykonávajú.

- Na strane 129 je uvedené, že obec vozí komunálny odpad na skládku v Stupave – Žabáreň. Táto informácia je absolútne nesprávna, keďže viac ako 8 rokov je uvedená skládka mimo prevádzku.

- správa sa odvoláva pri preukazovaní vplyvov na štúdie či merania z rokov 2002 (strana 137), z roku 2008 (strana 134), z roku 2006 (strana 131) a takýchto odkazov na staré údaje je v nej viacej.

Upozorňujeme na skutočnosť, že CRH závod Rohožník nemá minimálne rok zabezpečené kontinuálne meranie a funkčnosť systému AMS, a teda aj s poukázaním na vyššie uvedené nezrovnalosti podklady pre správu o hodnotení nemajú z nášho pohľadu dostatočnú relevantnosť a preukaznú hodnotu, keďže často vychádzajú iba z modelov, štúdií či starých podkladov.

Uvedené nedostatky, a nepochybujeme, že ich je ešte viac, majú za následok neoprávnené a neodôvodnené zdôrazňovanie pozitívnych dopadov navrhovanej činnosti na dotknuté územie – napr. preceňovanie pozitívneho dopadu na pracovné príležitosti či oblasť nakladania s odpadom a na druhej strane popieranie negatívnych vplyvov navrhovanej činnosti na dotknuté územie, najmä v oblasti dopravy, kvality ovzdušia a negatívnych dopadov na životné prostredie ako také.

Upozorňujeme na skutočnosť, že deklarovaná miera substitúcie „ušľachtilých palív“ je v súčasnosti cca 77%, a na základe informácií od predstaviteľov spoločnosti CRH je technologicky možné pri výrobe cementu dosiahnuť maximálne mieru substitúcie vo výške cca 85% pričom nie je využitý potenciál súčasného povolenia pre spoluspaľovanie a preto máme za to, že požadovaná miera navýšenia pri výrobe šedého cementu o cca 12 t/h zo súčasného maximálneho stavu 32 t/h na 44 t/h je neopodstatnená a technicky neodôvodnená.

Obec Rohožník, vzhľadom na nedostatky správy o hodnotení navrhovanej činnosti a vzhľadom na priebeh verejného prerokovania a vzhľadom na vyššie uvedené **odmieta schválenie zámeru navrhovanej činnosti a nesúhlasí so schválením vyšších limitov pre spoluspaľovanie tuhého alternatívneho paliva – TAP** spoločnosťou CRH Slovensko a. s. závod Rohožník.

V prípade vydania povolenia pre navrhovanú činnosť požadujeme realizáciu nasledovných opatrení pred jeho vydaním a následne počas realizácie akýchkoľvek aktivít CRH v závode Rohožník:

- Odložiť realizáciu navrhovanej činnosti do vybudovania novej cesty medzi obcou Rohožník a mestom Malacky; máme za to, že najmä v čase budovania jej alternatívne trasy nie sú schopné absorbovať zvýšené nároky na dopravu
- Odložiť realizáciu navrhovanej činnosti do vybudovania obchvatu obce Rohožník v zmysle právoplatného územného rozhodnutia
- Podmieniť vydanie povolenia pre navrhovanú činnosť zabezpečením overenia údajov v rozptylovej štúdií reálnymi meraniami
- Podmieniť vydanie povolenia pre navrhovanú činnosť zabezpečením funkčnosti systému merania emisií
- Podmieniť vydanie povolenia pre navrhovanú činnosť zabezpečením kontinuálneho merania imisií v dotknutom území
- Zabezpečiť monitoring každej dodávky TAP pri príchode do závodu Rohožník, a to ešte pred vykládkou TAP, a to prostredníctvom scanovacieho zariadenia
- Zabezpečovať prepravu TAP na krytých úložných plochách príslušných dopravných prostriedkov
- Podmieniť vydanie povolenia pre navrhovanú činnosť zabezpečením funkčnosti emisného info panelu v obci Rohožník, ktorý je od marca 2016 nefunkčný
- Poskytovať dotknutým obciam informáciu o štruktúre použitého TAP vždy do 10. dňa nasledujúceho kalendárneho mesiaca
- Prijíť záväzok spoločnosti CRH Slovensko a.s. v spolupráci so spoločnosťou ECOREC Slovensko bezodplatne spracovať odpad vytriedený na území obce Rohožník v objeme 0 – 5000 t/rok
- Zriadiť kompenzačný fond pre podporu aktivít v oblasti kultúry, športu, vzdelávania, zdravia a životného prostredia v obci Rohožník v rozsahu 50% z poplatku za uloženie odpadov na skládku v jednotlivých kategóriách odpadov použitých pre TAP podľa ustanovenia prílohy č. 1 a č. 4 zákona č. 17/2004 Z.z. zákon o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov

V zmysle judikátu Najvyššieho súdu Slovenskej republiky 10Sžo/76/2015 „Tak právo na životné prostredie ako aj vlastnícke právo k investícii, resp. užívacie právo k predmetnému pozemku sú právnym poriadkom SR chránené, žiadne z nich však nie je právo absolútne, a ako uvádza Ústavný súd Slovenskej republiky, pokiaľ sa tieto práva dostávajú do konfliktu, je potrebné riešiť tento pomocou zásady spravodlivej rovnováhy. ... Najvyšší súd zdôrazňuje, že vo veciach ochrany životného prostredia ... je potrebné mať na zreteli vyšší záujem na ochrane nášho prírodného bohatstva a každý, čo i len minimálny zásah do nášho najväčšieho prírodného bohatstva, do nedotknutej prírody musí byť dostatočne odôvodnený, ako aj každá výnimka a povolený súhlas. Najvyšší súd zastáva názor, že je povinnosťou nás všetkých, o to viac orgánov ochrany prírody a krajiny myslieť na budúce generácie a snažiť sa o zachovanie

priaznivého stavu životného prostredia pre nasledujúce pokolenia, ktoré v dôsledku stále väčších zásahov do prírody a odkrojovania z prírodného bohatstva, budú mať možnosť vidieť namiesto nedotknutej prírody a jej fauny a flóry, vylesnené, zastavané územia, lyžiarske strediská a hotely, bez spevu vtákov a rozvíjajúceho sa lesného života.“

Vzhľadom na uvedené žiadame zohľadniť pri povoľovaní činností, ktoré majú vplyv na životné prostredie záujem a stanoviská ľudí žijúcich na dotknutom území.

S pozdravom

Mgr. Peter Švaral
starosta obce

Prílohy:

- videozáznam z verejného prerokovania zámeru CRH – Optimalizácia výroby bieleho a šedého cementu
- Písomný zápis z verejného prerokovania Správy o hodnotení „Optimalizácia bieleho a šedého cementu“ v rámci posudzovania vplyvov na životné prostredie (EIA) zo dňa 31.07.2017 v Rohožníku, zápis vyhotovený dňa 08.08.2017
- Fotokópia poštového podacieho hárku ako doklad o zaslaní pozvánok na verejné prerokovanie zámeru
- Fotokópia z prezenčnej listiny z verejného prerokovania navrhovanej činnosti „Optimalizácia výroby bieleho a šedého cementu“ – navrhovateľ CRH Slovensko – zo dňa 31.07.2017